

党建带动 源头推动 市场促动 智能驱动

小将镇以“党建”为龙头创设垃圾分类“四动”工作法

农村生活垃圾分类既是一件难事，也是一件关键的“小事”。说它是难事，因为这是一件系统工程，连城市的生活垃圾分类都还没取得显著成效，要想在农村推开，难度显而易见；说它是一件关键的小事，因为我县经过“三治一提升”行动，农村的环境卫生已经取得了翻天覆地的变化，生活垃圾分类已经成了这项行动的“最后一米”。

2018年，小将镇党委政府在全县率先试行“党建带动、源头推动、市场促动、智能驱动”的垃圾分类“四动”工作法，按照“总体布局、示范先行、分步推进、全面实施”的步骤，全力推进农村生活垃圾分类工作，实现全镇24个行政村垃圾分类全覆盖，进一步提升了该镇生态环境，促进经济、社会和环境可持续发展。全县现场会在小将召开，相关做法得到副省长和市、县主要领导批示肯定。



1 党建引领强力带动

“党领导农村的一切工作，党建引领、全员发动是垃圾分类工作的发动机。同时，重点工作也是检验党建工作的有效试金石。所以我们就首先在如何做好党建引领方面进行了系列的制度安排。”小将镇党委书记吕旦霖说。

小将镇农村生活垃圾分类的党建制度安排主要是“分管包线、片长包片、联系包村、干部包党员、党员包农户”层层落实的工作架构，重点突出村级自治。发扬“肯干、实干、巧干”的“干将”精神，以村级党组织为核心，村党组织书记主抓，实行二级网格管理，明确村两委干部联系党员户和党员联系农户名单，每位干部和党员都签订垃圾分类承诺书。

垃圾分类工作刚起步时，农村老

百姓普遍难以理解，很多人对垃圾分类连个概念都没有，甚至是少数村干部也认为“小题大作”，没啥必要。小将镇党委、政府就充分挖掘村党组织内生动力，通过党员干部现场指导、走村入户、开展宣传。

小将镇人大主席王焕忠是垃圾分类工作的分管领导，因为他时常到村里参加党员会议，进行垃圾分类知识的宣讲工作，很多村干部才发现了他的口头才。罗溪村党支部书记俞柏春说：“他讲的很接地气，村民听得懂。”

“走在一线、干在一线、查在一线”成为了工作常态，党员干部的号召力和政府公信力得到提升，党群关系进一步融洽，村民观念逐渐转变，积极主动参与到这项工作中来，垃圾分类理念逐步深入人心。

生态交易中心积分兑换、可回收物智能投放换积分和直接付钱回收三种方式开展可回收物收集工作。可回收物实现专柜细化或分室存放，纸类、塑料、橡胶类、金属类、玻璃类等均实现专位细化。

在完善分类方法后，小将镇在全镇范围内开展了农户承诺行动，共签订垃圾分类承诺书8761份，定制农户承诺牌7593块。同时，积极发挥镇妇联作用，巧妙抓牢妇女主力军，开展全镇妇女代表垃圾分类比赛，借世界环境日举办中学生垃圾分类手绘大赛，营造氛围，加强宣传，激发群众参与垃圾分类的热情，提高群众对垃圾分类工作的认识水平。

垃圾，是放错地方的资源。实行农村生活垃圾分类首先要从源头上设定分类的方法，为各种“垃圾”找到“出路”。小将镇给出的方案是“两分法”与“四分法”的结合。

小将镇人大主席王焕忠告诉记者，因为近年来试点推进“两分法”垃圾分类，已经有了一定的基础，就是将农村生活垃圾按可燃垃圾（厨余垃圾）、不可燃垃圾（其他垃圾）“两分法”分类。在此基础上，小将镇再由村上门收集员按“四分法”对辖区内收集的生活垃圾按易腐垃圾（厨余垃圾）、可回收物、有害垃圾、其他垃圾进行分拣。

王焕忠说：“源头分类要以最终

3 市场机制吸引促动

小将镇生态交易中心作为垃圾智能收集、分类知识学习、可回收物利用、积分兑换的综合场所，内设宣教室、管理办公室、垃圾存储“银行”、分类垃圾存放室。这个中心既是一个交易中心，也是一个宣教中心。其运作的市场机制成了垃圾分类工作的助推器。

据介绍，农户主要可通过四大途径换取积分：学习知识换积分，每月两次或不定期相结合开展垃圾分类知识培训，通过培训考核成绩换算积分或小礼品，每学习一次换600分；垃圾回收换积分，可回收物如纸板箱、塑料瓶、橡胶、易拉罐

等都有相对应的积分；评价得积分，上门收集员根据农户投放到垃圾桶的垃圾分类好差分档奖扣分，如分类好一次得5分，良好3分，中（准确率50%）扣3分，差（准确率50%以下）扣5分；志愿服务换积分，参加“红枫”志愿者服务活动一次换500分。每100分积分可以换算成人民币1元，农户可在“存储”银行换取商品，在市场促动下形成良好的循环经济。

同时，小将镇还引进第三方公司开展月度常规检查考核和动态回收，确定具有有害垃圾（危废）处置资质的单位到交易中心收运处置。

2 源头分类巧妙推动

去处来划分。如果源头分得好好的，最后还是混在一起的话，就是无用功，要被老百姓笑话。所以，为每一类垃圾找到各自的去处十分关键。”据介绍，对于易腐垃圾（厨余垃圾），小将镇利用现有茅洋等处理中心将其制作成垃圾肥料，还于花木场、竹林等山地；至于可回收物，村民不愿或者无法自行销售的部分，可以集中到各村销售（兑换积分或取现）；有害垃圾和其他垃圾则进行统一处置。

为方便村民对可回收垃圾和有害垃圾的处置，小将镇在每个行政村设了可回收物和有害垃圾收集点，在外小将村设立了生态交易中心。以生

4 智能收集科技驱动

在推行农村生活垃圾分类工作中，小将镇还尝试了智能科技设备的应用，引进了智能发袋机、智能称重机、智能分类投放箱、手持终端4大智能设备，也取得了较好的效果。

小将镇的智能设备与互联网自动连接，并首推实施实名制垃圾投放和二维码可溯源管理体系，利用智能垃圾发袋机，居民每个月通过二维码居民卡或拍照二维码到发袋机领取一卷厨余垃圾袋，垃圾袋为可降解，每只垃圾袋上有相应的二维码对应居民信息，既可以达到溯源效果，又可解决厨余垃圾投放时袋物分投问题。

同时，通过云平台对居民领取的垃圾袋、可回收积分等统计，评定周、月、年优秀户、消极配合户，悬挂流动“红黄旗”表彰或批评，或在村荣辱榜上公布。农户可以通过积分卡或

手机APP系统进行数据化、动态化积分查询，到指定超市或生态交易中心兑换商品，从而激发群众分类的积极性，开启“掌上垃圾分类新时代”。

小将镇全镇24个行政村，总人口2万余人，日产生垃圾量达20余吨。目前已经实现了生活垃圾分类全覆盖，其中智能型2个村、综合型2个村、普通型20个村，形成全镇上下以点带面铺开的良好态势，实现了农村生活垃圾的无害化、减量化、资源化。

吕旦霖表示，下阶段小将镇党委、政府将以更加扎实的举措，强化党建引领、分类知识宣传、加快垃圾分类基础设施建设，抓重点、攻难点、扫盲点，推进垃圾分类各项工作，为加快建设“大美小将·花园小镇”提供扎实的生态保障，为“美丽新昌”建设贡献小将智慧。

